

福建让权力“瘦身”

环保简政放权率达67%

◆熊敏敏

福建省环保厅近年来在抓放权、强监管、优服务上下功夫,推动简政放权向纵深推进。截至目前,环保权力下放率已达67%。

■ 下放属地管理59项

简政放权是优化发展环境、释放发展潜能、提升发展效力的重要路径。福建省环保厅相关负责人介绍说,除应由省级环保部门把关审核的关键领域和关键环节外,其他行政审批权限均下放。

截至目前,福建省环保厅根据省政府公布的权力清单,属于环保厅的行政权力共88项、公共服务事项共6项。其中,省级行使行政权力共29项,公共服务事项共6项;实行权力下放属地管理59项,其中行政处罚56项,行政强制3项,下放率达67%。

据了解,2015年福建省环保厅在充分调研的基础上,结合基层承接省级权力下放实际情况,又再度下放两项行政审批,即危险废物收集、贮存、利用或处置综合许可证核发和机动车环保检验机构委托资质证书核发;取消清洁生产咨询机构备案(公共服务事项)。同时调整两项分级审批权限,进一步拓展环评审批和

竣工环保验收下放内容。

福建省环保厅还先后出台了《厅“双随机”抽查机制实施方案》《厅环评审批专家管理办法》,加强对审批项目的事中事后监管。建立了市场主体名录库,库内对象为现有的8个行政审批事项设立以来已审批的全部管理服务对象;同时组建了执法检查人员名录库,由厅机关及直属单位具有行政执法资格证的执法人员构成。所有随机抽查共用1个执法检查人员名录库,每年抽查比例不低于市场主体的5%,抽查频次原则上不低于两次。

■ 确保基层管得住

既要抓放权又要念好“紧箍咒”。福建省环保厅相关负责人介绍,为了解基层环保系统在环保厅权力下放后是否“管得住”“管得好”等问题,环保厅主要领导、分管厅领导和有关处室先后多次到基层调研,分赴市、县就各自领域内的简政放权、改进监管、优化服务等情况进行调研。通过深入基层调研座谈,了解、查看资料,掌握第一手情况,最终形成简政放权情况调研报告和各领域简政放权概况表。

根据调研实际,福建省环保厅进一步强化了对基层简政放权工作的指导,出台了《关于印发进一步推进简政放权放管结合转变职能实施方案的通知》,从“简政放权,放管结合”“清晰职责,各司其责”“转变职能,优化服务”3个方面对省、市、县环保部门提出了更加明确的要求,为简政放权工作有效

开展奠定了坚实基础。

福建省环保厅还先后出台了《厅“双随机”抽查机制实施方案》《厅环评审批专家管理办法》,加强对审批项目的事中事后监管。建立了市场主体名录库,库内对象为现有的8个行政审批事项设立以来已审批的全部管理服务对象;同时组建了执法检查人员名录库,由厅机关及直属单位具有行政执法资格证的执法人员构成。所有随机抽查共用1个执法检查人员名录库,每年抽查比例不低于市场主体的5%,抽查频次原则上不低于两次。

同时,福建省环保厅将简政放权作为依法行政的重要内容,列入各地《2016年度党政领导生态环境保护目标责任书》,进一步强化属地党委、政府责任。在简政放权过程中更加注重落实主体责任规划和生态保护红线管控,推进从重项目环评审批向规划环评转变,从规划源头预防和减缓不利的环境影响。

■ 提高“放”的含金量

据悉,福建省环保厅还将进一步给企业减负、松绑,向基层放权,提高“放”的含金量。为此,福建省环保厅将行政审批事项和公共服务项目全部纳入行政服务中心办理,并采取充分授权、联审联

办等措施减少审批环节,规范流程、简化环节、明确时限,大大缩短审批时间。其中,建设项目环境影响评价审批和竣工环保验收审批中的行政审批办理时限由法定的环境影响报告书60日、环境影响报告表30日压缩至环境影响报告书33日、环境影响报告表17日,将办理流程控制在收件受理、实质审查、拟文会稿、领导审签4个环节。

同时,出台《福建省建设项目环评豁免名录》,对42类民生工程、小微企业等对环境轻微的项目予以豁免环评审批。同时对其他点多、面广、规模小且涉及民生、社会事业与服务类的项目,采取“打包”审批的方式,减轻基层工作压力,提高项目管理效率。

印发《福建省环境影响评价机构规范建设项目环评中介服务工作指南(试行)》,从规范事项、服务承诺、服务时限、服务流程、收费标准、服务公开、服务合同、考核约束8方面规范环评机构的环评从业和服务行为,进一步促进环评机构提质增效,服务经济社会发展和环境保护工作。

福建省环保厅还建立了环保评审专家库,完善各项评审制度,对建设项目环评和验收、危废环境管理、生态创建、排污权核定等事项,需要组织专家评审的,必须依规从库中随机抽取,杜绝人情评审、随意评审等现象。

贵阳约谈18家污水处理单位

本报讯 针对污水处理领域暴露出来的环境问题和存在的环境安全隐患,贵州省贵阳市环境监察支队日前对3家运营单位、1家第三方运营单位和14家污水处理厂主要负责人进行了约谈。

今年贵阳市启动环保执法风暴专项行动,以黑废水、黑烟卤、黑废渣、黑废油、黑项目、黑辐射、黑数据、黑名单等为打击目标,严查各类环境违法犯罪行为。

为持续深入推进环保执法风暴行动,贵阳市生态委近日启动打击“黑废水”环保专项执法行动。在对全市城镇污水处理厂进行执法检查时,贵阳市环境监察支队发现污水处理厂存在污染防治设施运行不正常、运行管理制度落实不到位、数据监测不准确、危废管理不规范等问题。

被约谈的14家污水处理厂中,有8家存在环境隐患。约谈会上,贵阳市环境监察支队通报了这8家污水处理厂存在危废间建设不规范、自动监控系统能力建设滞后等不同程度的环境隐患问题,并要求各厂立即严格自查,限期完成问题整改。

岳植行

碳减排公益产品在京发布

本报7月26日北京讯 全国首款“碳减排公益产品”普洱茶今日在京发布。此款公益产品利用先进的太阳能集热功能系统,实现煤、柴等零消耗,有效地减少了温室气体排放。

据悉,本次发布会由中国绿色碳汇基金会和腾冲市高黎贡山生态茶业有限责任公司联合举办。高黎贡山生态茶业有限公司关注当地生态建设,每销售一饼普洱茶,定向捐资用于当地以减缓和适应气候变化为主的生态保护事业。

国家林业局有关负责人在发布仪式上指出,对传统产业进行转型升级,对现有工艺进行节能改造,成为我们修复生态环境、建设生态文明与美丽中国、应对气候变化的重要选择。本次全国首款“碳减排公益产品”发布活动,将引导企业低碳转型,投身节能减排技术改造,支持应对气候变化公益行动,同时达到推动区域产业绿色低碳发展、保护地区生态环境、实现减缓和适应气候变化目标的目的。 张瑾



为方便新车和过户车辆的车主及时申领环保标志,位于西安市沣东新城西户路城西环保标志发放点近日正式投入运行。新注册登记车辆、6年内免检车辆、过户车辆的车主均可在此申领环保标志。目前,西安市环保部门共建成了50个环保标志人工发放点,投入运行了10台环保标志自助申领设备。 王双瑾 狄雅茹摄

直面突出环境问题 从严从实不走过场

山东15部门联手开展专项行动

◆本报记者周雁凌 季英德 董若义

山东省政府近日启动2016年全省整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动。此次专项行动是一次综合性的检查行动,涉及大气、水、土壤及固体废物几大领域17项检查内容,参与部门多达15个。

坚持问题导向,细分17项检查重点

近年来,山东省深入推进水与大气污染防治,水环境质量连续13年持续改善,省控重点河流基本消除地表水劣V类水体,环境空气质量整体呈现改善趋势。但是,全省环境形势依然十分严峻。

对此,山东省确定,此次专项行动以大气、水、土壤及固体废物污染防治为主题,由副省长张务锋总带队,组成12个检查组,实行部门联动执法,重点检查各市及有关县(市、区)贯彻落实《环境保护法》等法律法规,加强污染防治及执法监管的情况;重点行业企业污染防治措施及达标排放的情况;挂牌督办、信访案件等突出环境问题查处、整改工作情况。

围绕行动主题,山东省将检查重点细分为三大类17项检查内容,与以往相比,检查范围更广,内容也更加具体。其中,工业绿动力和散煤清洁化利用、省会城市群联防联控,城市建成

区黑臭水体排查整治、跨越敏感水域的道路桥梁危险化学品运输及应急防控设施建设等情况,以及各市废弃矿井(坑塘)环境隐患排查整治等土壤污染防治检查首次纳入全省环保专项行动检查内容。

部门联动出击,查清问题分类整治

部门联动出击是山东省此次专项行动的一大亮点,共有15个部门参与,其中12个部门分别牵头成立检查组,由各部门负责人带队,采取听取汇报、座谈交流、查阅资料、实地抽查等方式开展检查。

其中,山东省环保厅负责检查大气环境质量改善、工业企业大气污染防治、10蒸吨/小时以下燃煤小锅炉淘汰、重污染天气应急等情况,省控重点河流水质达标和工业企业水污染治理、工业固体(危险)废物规范化管理和医疗废物处置、工业企业污染场地修复与二次开发利用、清理整顿违法建设项目、网格化监督管理落实情况,并与省公安厅联手开展环保公安联动、严厉打击环境违法犯罪行为情况检查。

山东省发改委负责检查煤炭消费减量替代及能源和产业结构调整情况,包括城市主城区钢铁、石化、化工等重污染行业退城入园、环保搬迁等进展情况;省经信委负责检查落后产

能淘汰及工业绿动力提升工程进展情况;省煤炭工业局负责检查散煤清洁化治理工作方案制定与实施情况、清洁煤配送、质量控制与监管体系建设和运行情况。同时,省煤炭工业局与省国土资源厅分别负责检查煤矿、非煤矿废弃矿井井口封闭情况,防止向废弃矿井非法倾倒固体(危险)废物。

山东省建设厅负责检查城市扬尘污染防治情况,建成区黑臭水体排查整治和城镇污水处理厂建设情况,以及城乡生活垃圾收集、运输和处置情况;省水利厅负责检查省控重点河流排污口清理取缔和水资源管理制度实施情况;省南水北调管理局参与检查南水北调输水干线环境安全防控设施建设、运行情况;省卫计委负责检查医院、诊所医疗废物的收集、运送和贮存中的疾病防治工作情况;省工商局、省质监局负责检查机动车用油品生产、流通环节的油品品质保障情况。

针对敏感水域隐患问题,由山东省交通厅负责重点检查航运污染防治情况和跨越重要饮用水水源地和南水北调输水干线等敏感水域的道路桥梁危险化学品运输、环境安全防控设施建设运行等情况,强化固体(危险)废物运输资质的监督管理,严禁无危险废物运输许可证的企业参与运输,确保危险废物运输安全。此外,由省海洋与渔业厅、省畜牧兽医局分别负责检查渔业及畜禽养殖业污染防治情况。

陕西部署农村环境综合整治 着重治理重要河流周边村庄

本报记者冯永强 肖颖 通讯员马成军西安报道 陕西省近日召开全省农村环境综合整治示范现场会,回顾总结取得的成绩和经验,安排部署下一步工作。副省长张道宏在会上强调,要落实责任,创新机制,确保全省“十三五”农村环境综合整治任务圆满完成。

张道宏强调,“十三五”期间,各级各有关部门要认真履职,统筹推进农村环境整治与脱贫攻坚、移民搬迁等工作;要坚持问题导向,坚持因地制宜,坚持改革创新,坚持社会参与,注重示范引领,发挥科技支撑,加快项目建设进度;要加强监管,建立健全整治工作考核评价和奖惩机制、项目实施

约束与激励机制。

据悉,“十三五”期间,陕西省农村环境将以整市整县推进为平台,以重要流域和水源地周边农村为重点,着力解决社会关注度高、群众反映强烈的突出问题,到2020年新增完成环境综合整治行政村4200个。治理的重点将面向汉丹江、渭河、黄河、延河、无定河、洛河等一些重要河流周边村庄。在村庄选取上,优先整治人口较多、密度较大及环境问题较突出的村庄。把生活垃圾和污水处理设施建设作为破解当前农村人居环境问题的突破口。在污水处理上,将县城和镇周边村庄的污水纳入城镇污水处理体系。

河南副省长督导南阳大气污染防治时强调

坚持问题导向 落实治理措施

本报记者邵丽华 刘俊超报道 河南省副省长许甘露近日带领有关部门负责人督导南阳市大气污染防治攻坚战工作。

督导组现场检查了南阳市蒲山镇黄山村小型加油站、南阳市热电厂、工业堆场等大气污染防治情况。检查发现,蒲山镇黄山村小型加油站存在无任何证照、销售来源不明的劣质油、与居民区距离过近等诸多问题。许甘露要求当地商务、公安部门立即依法查封这一加油站,追查油品来源和销售去向,并要求南阳市按照全省统一安排部署,抽调精干力量,采取强力措施,加快推进无证照加油站专项治理工作,查封无

证照加油站,严格追究违法犯罪嫌疑人法律责任,从源头上减少和控制污染,消除安全隐患。

许甘露强调,南阳市要认真贯彻落实全省大气污染防治方案,坚持问题导向,把各项治理措施落实到位,着力解决大气污染防治突出问题。

关于黄标车和老旧车淘汰工作,许甘露提出,要加大执法力度,对闯禁行的黄标车做到发现一辆、查扣一辆、处理一辆;要严格落实黄标车和老旧车淘汰工作单独考核制度,对工作推进缓慢、不按时完成的任务单位、责任人实施警示、诫勉谈话,对影响全省年度淘汰工作任务的实行“一票否决”。

海南启动生态环境整治督查

盯紧6个专项行动实施情况

本报记者孙秀英海口报道 海南省近日组织召开生态环境六大专项整治督查工作动员部署暨培训会,明确将派出6个督查组,对全省各市县(不含三沙市政府,含洋浦经济开发区管委会)推进生态环境六大专项整治工作情况进行检查考核。

据悉,此次督查工作的重点包括6个方面:整治违法建筑专项行动实施情况,城乡环境综合整治专项行动实施情况,大气污染防治专项行动实施情况,土壤环境综合治理专项行动实施情况,林区生态修复和湿地保护专项行动实施情况。

海南省常务副省长毛超峰出席会

议。他指出,此次督查工作的责任主体是市县市政府,责任人是市县市政府的主要负责人;开展专项督查工作实际上是帮助市县市政府发现涉及生态环境的突出问题,并督促整改落实,从而帮助市县市政府落实好生态环境保护的主体责任。对于海南省生态环保厅在此次督查工作中承担的职责任务,省生态环保厅厅长邓小刚表示:“省生态环保厅负责本次督查工作的综合牵头,其中包括前期准备、督查后对各市县进展情况及存在问题的梳理汇总,将来向省政府进行汇总上报等;作为大气污染防治、城镇内河(湖)水污染治理、土壤环境综合治理的督查牵头单位,负责涉及这3项督查的牵头工作。”

新疆印发意见促新能源消纳

今年不再新增自用风光电年度开发建设计划

本报通讯员于涛 记者杨涛乌鲁木齐报道 新疆维吾尔自治区政府近日印发《关于扩大新能源消纳促进新能源持续健康发展的实施意见》(以下简称《意见》),从10个方面提出29条具体措施。

记者从新疆维吾尔自治区发展改革委了解到,近年来新疆新能源资源发展迅速,但同时,受用电量增速下降等多重因素影响,弃风弃光限电问题也日益凸显。

《意见》指出,未列入国家年度实施方案,各地不得核准或备案项目;弃电比例超过20%的区域,不得申报下一年度项目开发建设计划。2016年不再新增疆内自用风光电年度开发建设计划。

《意见》强调,加快推进“电化新疆”“电能替代”工程。重点开展以电代煤、以电代柴、以电代气(汽)、以电代油,加强电力制氢、电池生产和化学储能等方面的储能应用,加快推进实施风电采暖,抓紧制定电采暖价格,加快推动电动汽车和充电设施建设,结合南疆贫困县光伏扶贫试点工程的推广,探索新能源电量扶贫,给予建档立卡贫困户一定的免费扶贫电量。

在电力消纳方面,《意见》明确,2016年自备电厂参与调峰消纳新能源电量不低于50亿千瓦时;通过大用户直接交易消纳新能源电量不低于5亿千瓦时。2016年发电量同比下降5%,腾出的市场空间用于新能源消纳。



中华环境保护基金会近日聘请中央电视台主持人鲁健担任环境公益诉讼形象使者。据悉,中华环境保护基金会环境公益诉讼专项基金成立于2016年,目前已成功立案4起,通过公益诉讼进一步唤起公众的环境意识,加大了对环境违法行为的震慑力度。 本报记者邓佳摄